

在抗击疫情中进一步坚定道路自信

□ 杨先永 徐元慈

这次新冠肺炎疫情来势凶猛，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。面对疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民团结一致、勠力同心、共克时艰，“湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果”，充分体现了中国特色社会主义道路的显著优势。

一、中国特色社会主义道路为疫情防控奠定了坚实的物质基础

中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路，是实现中华民族伟大复兴的必由之路。尽管曾经历曲折，但在实践中我们逐步形成并坚持以经济建设为中心，坚持四项基本原则和改革开放，统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明“五位一体”总体布局，协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局，不断解放和发展生产力，中国综合国力不断提升，人民生活水平不断提高，中国特色社会主义道路越走越宽广。据初步核算，2019年我国国内生产总值990865亿元，按可比价格计算，比上年增长6.1%，仍居世界第二，与头号经济强国美国的差距正在缩小；国居民人均可支配收入30733元，比上年名义增长8.9%，人民生活水平比改革开放之初有大幅改善；对世界经济的贡献维持在30%左右，仍然是世界经济增长之源。

正是有了坚定的物质基础，我们才能在应对

疫情过程中，采取调集大量的人力物力，大力支持湖北、支持武汉等疫情重点地区；我们才能用不到10天的时间建成火神山、雷神山两座专科医院并建成了一大批方舱医院；才能在很短时间内捕获病毒毒株并开始研制新冠肺炎疫苗……世界卫生组织总干事谭德塞高度赞扬中国的疫情防控，称赞“中方行动速度之快、规模之大，世所罕见，展现出中国速度、中国规模、中国效率。”

二、中国特色社会主义道路为疫情防控奠定了坚实的制度基础

习近平总书记指出：“我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。”从1998年的抗击特大洪灾的胜利到2003年的抗击“非典”的胜利，再到2008年的抗击凝冻灾害的胜利和汶川地震的胜利，中国特色社会主义制度发挥了巨大优势。面对新冠肺炎疫情，党始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，举全国之力坚决打赢疫情防控的人民战争。党中央多次召开中央政治局会议、中央政治局常委会议等专题研究相关问题，近期，又针对常态化疫情防控进行周密部署；迅速调集全国20多个省市及解放军系统的4万多名医护人员投入湖北保卫战、武汉保卫战，迅速调集米面、蔬菜等生活物质满足群众基本生活需要；迅速组织科研团队，投入到新冠肺炎病毒研究。中央、省、市、县（区）、镇（街道）各级都建立起了严密的联防联控机制，医院、公安、财政、社会保障、发展改革等部门积极联动，

措施涵盖疫情防控到复工复产、从稳定就业到就医就学等多个方面。目前，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

为应对疫情，美国特朗普政府宣布美国进入国家紧急状态，并实施欧洲旅行禁令，禁止所有来自欧洲的旅客入境，但依然没有阻止疫情在美国的爆发，目前，美国新冠肺炎感染人数已经超过130万人，死亡人数超过8万人。英国政府在疫情初期奉行“群体免疫”的策略，疫情扩大后才开始进行重点防控，尽管英国有较好的医疗条件和雄厚的经济实力，但目前疫情形势也不容乐观。意大利总理孔特在今年2月份内阁会议上就宣布意大利进入国家卫生紧急状态；日本首相安倍晋三要求中小学自3月2日起临时停课至春假结束，同时将大型赛事取消或缩减比赛规模，东京奥运会也推迟至2021年夏天举行。习近平总书记指出：“病毒不分国界，是全人类面临的共同挑战。任何国家都不能置身其外，独善其身。”面对国外疫情蔓延势头，我们坚持人类命运共同体的理念，对国外疫情严重国家提供力所能及的帮助，包括口罩、呼吸机、医疗人员等援助。抗击新冠肺炎疫情，中国“风景这边独好”，充分体现出中国特色社会主义道路的比较优势。

三、进一步坚定道路自信

要善于化危为机。据统计，今年一季度，我国GDP总量同比下降6.8%，疫情对经济运行的冲击很大；国外疫情蔓延，对中国对外贸易影响也较大；很多人对中国是否还处于重要战略机遇期提出疑问。我们应该看到，新一轮产业数字化变革，使在线教育、远程医疗、数字办公、人工智能、物联网、5G通信等新业态呈现出逆势增长，数字化转型升级加速，为我国经济开辟了更加广阔的发展空间。我们还应该看到疫情带来的冲击很大，却是暂时的、阶段性的，中国经济长期向好的基本面没有也不会因这场疫情而被改变。诺贝尔经济学奖获得者罗伯特·默顿曾提出：“中国经济具备战胜风险和挑战的良好条件……相信经历此次疫情后，中国经济未来发展将变得更加健

康。”我们要切实提升应对风险挑战的能力，善于化危为机，把疫情带来的危机转化为中国转型发展的契机。恩格斯曾经说过：“没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的。”

要保持战略定力。各国的发展道路应由各国人民选择。习近平总书记指出，在中国这样一个有着5000多年文明史、13亿多人口的大国推进改革发展，没有可以奉为金科玉律的教科书，也没有可以对中国人民颐指气使的教师爷。鞋子合不合脚，自己穿了才知道。一个国家道路合不合适，只有这个国家的人民最有发言权。事实证明中国特色社会主义道路就是适合中国的发展道路；我们要建设的是中国特色社会主义，而不是其他什么主义。我们要始终保持中国特色社会主义的政治定力，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，真正做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”！

要着力推动治理能力和治理体系现代化。习近平总书记指出：“必须完整理解和把握全面深化改革的总目标，这是两句话组成的一个整体，即完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。我们的方向就是中国特色社会主义道路。”这次疫情暴发更突显出治理能力和治理体系现代化的紧迫性和重要性。我们要按照党的十九届四中全会对治理能力和治理体系现代化作出的部署要求，着力在医疗卫生体制改革、应急管理体制改革等方面加大力度，进一步彰显中国特色社会主义道路的优越性。

（作者分别系山东建筑大学马克思主义学院教授；硕士研究生）

责任编辑：刘飞翔